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I 
LIČNI PODACI
Datum rođenja:                                          10 Novembar, 1974

Mesto rođenja:                                           Niš, Srbija
Mesto stalnog boravka:                              Niš

Bračni status:                                             Udata, dvoje dece
II
OBRAZOVANjE

Stručna sprema: Diplomirani ekonomista - Doktor ekonomskih nauka 

· Gimnaziju „Bora Stanković“ u Nišu završila 1993. godine;

· Ekonomski fakultet u Nišu završila 1998. godine

· Oktobra 1998 upisala je postdiplomske studije na Ekonomskom Fakultetu Univerziteta u Beogradu-smer Međunarodna ekonomija. Magistarsku tezu pod nazivom „Strukturne promene svetske robne trgovine“ odbranila je 18. Decembra 2003.godine i stekla zvanje magistra ekonomskih nauka. (Mentor: prof. dr Mlađen Kovačević, članovi komisije: prof. dr Predrag Jovanović Gavrilović i prof. dr Stevan Devetaković).
· Doktorsku disertaciju pod nazivom „Uticaj globalizacije i regionalizacije na spoljnu trgovinu balkanskih zemalja“, odbranila je 27.09.2010. godine na Ekonomskom fakultetu Univerziteta u Beogradu – smer Međunarodna ekonomija i time stekla zvanje doktor ekonomskih nauka. (Mentor: prof. dr Predrag Jovanović Gavrilović, članovi komisije: prof. dr Gojko Rikalović i prof. dr Radovan Kovačević).
III 
RADNO ISKUSTVO

· Od septembra 2010. godine zaposlena je na Fakultetu za pravne i poslovne studije „dr Lazar Vrkatić“ u Novom Sadu. Izabrana u zvanje docenta 04.10.2010. godine. Reizabrana u zvanje docenta 23.09.2013. godine u postupku integrisanja fakulteta u univerzitet Union Beograd. Angažovana je na matičnom fakultetu u Novom Sadu, gde u okviru smera Poslovna ekonomija izvodi nastavu i ispite na predmetima: Osnovi ekonomije, Međunarodni ekonomski odnosi, Trgovina i Međunarodno poslovno finansiranje.
· Od juna 2002. do marta 2011. godine bila je zaposlena u Vojvođanskoj banci a.d. Novi Sad. 
· Školske 2001/02, 2002/03 i 2003/2004 godine, radila je kao honorarni saradnik za užu naučnu oblast ekonomija, na odseku za geografiju, na Prirodno-matematičkom fakultetu u Nišu. Školske 2001/02 radila je kao honorarni saradnik na predmetu «Ekonomika i organizacija preduzeća», 2002/03 i 2003/04 je, pored navedenog predmeta, bila angažovana i na vežbama iz predmeta «Ekonomika turizma». 
· Od maja 2000. do maja 2001. godine, kao stipendista JP PTT Srbija, odradila pripravnički staž u ovom preduzeću i položila državni ispit. 

IV 
STRANI JEZICI

Engleski:                         govori i piše
Francuski:                       osnovni
V
RAD NA RAČUNARU

MS Office (Word, Excel, Access, Power Point) i Internet.
VI
VOZAČKA DOZVOLA

B kategorije
VII 
MEĐUNARODNO ANGAŽOVANjE I ISKUSTVO

· U periodu od 30. juna do 30. jula 2002. godine, boravila je u Centru za edukaciju mladih kadrova Nacionalne Banke Grčke u Atini. Za to vreme je pohađala seminare i radionice iz oblasti finansijskog poslovanja.  
· U sklopu svoje akademske karijere i naučnog rada, učestvovala je na brojnim međunarodnim naučnim skupovima;

VIII    ČLANSTVO U STRUČNIM I NAUČNIM UDRUŽENJIMA

· Stalni je član Društva ekonomista Beograda
· Stalni je član međunarodne organizacije Euroacademia na čijim skupovima učestvuje i ima zapažena izlaganja; 
IX      ANGAŽOVANJE U RECENZENTSKOM POSTUPKU
· Jedan je od recenzenata časopisa Facta Universitatis: series Phylosophy, Sociology, Psychology and History (izdavač Univerzitet u Nišu) i časopisa Godišnjak za sociologiju (izdavač Filozofski fakultet u Nišu).
X         UREĐIVAČKI RAD
· U periodu od 2001. do 2012. godine bila je glavni i odgovorni urednik stručnog časopisa studenata Univerziteta u Nišu – sveske za društvene nauke „Humanitas“ čiji je izdavač Studentski kulturni centar Niš

· Priredila je zbirku tekstova pod naslovom „Oslobađanje Prometeja: levica i postkapitalistička alternativa“ autor emeritus prof. Dr Ljubiša Mitrović, izdavač: Prometej, Novi Sad 2016. godine, ISBN 978-86-515-1158-8; 174 str.

· Priredila je knjigu sećanja prof. dr Milorada Božića pod nazivom „Uzgred zabeleženo“, Punta, Niš, 2017. godine; ISBN 978-86-921095-0-8; COBISS.SR-ID 234612236; 172 str.
XI    VANREDNE AKTIVNOSTI I ANGAŽOVANJA
· Bila je član organizacionog odbora međunarodne konferencije pod nazivom „Jugoistočna Evropa i položaj Republike Srbije“ održane 23-24. septembra 2016. godine u organizaciji Centra za strateška istraživanja nacionalne bezbednosti; 
· Učestvovala je u organizaciji brojnih tribina i gostujućih predavanja na Fakultetu za pravne i poslovne studije „dr Lazar Vrkatić“ Novi Sad;

· U periodu 2013/14. godine bila je angažovana na projektu procene kapitala, imovine, obaveza i potraživanja domaćih preduzeća u restrukturiranju, a za potrebe Ministarstva privrede i Agencije za privatizaciju koje od ovih preduzeća zahtevaju izradu i dostavu ličnih karata sa podacima procenitelja. U realizaciji ovog projekta nalazila se na mestu rukovodioca tima procenitelja.
· U svojstvu stručnog konsultanta više puta je angažovana od strane preduzeća „Dellano d.o.o.“ Novi Sad.

· Rešenjem Ministarstva pravde broj 740-05-00689/2010-03 od 06.07.2011. godine, izabrana za sudskog veštaka ekonomske struke, uža oblast: finansije, bankarstvo i osiguranje.  
· Učestvovala je u realizaciji podprojekta pod nazivom „Strategije modernizacije i razvoja balkanskih zemalja i njihove sociokulturne implikacije“ koji je deo projekta „Tradicija, modernizacija i nacionalni identitet u Srbiji i na Balkanu u procesu evropskih integracija“ (179074), a koji realizuje Centar za sociološka istraživanja Filozofskog fakulteta u Nišu.  
· Od 2014. godine obavlja dužnost sekretara redakcije časopisa „Balkanske sinteze“ koji izdaje Filozofski fakultet u Nišu. 

· U periodu od 2002. do 2012. godine je bila glavni i odgovorni urednik časopisa Univerziteta u Nišu „Naučni podmladak“, sveske za društvene nauke „Humanitas“.  

· Od 1996. godine je član redakcije i stručni saradnik akademskog lista „Pressing“, u oblasti ekonomije i društva.
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