Биографски подаци  

Лични подаци

Весна Марјановић (рођ. Јанковић) рођена је у Нишу 18.03.1968.године са сталним местом боравка у Нишу, на адреси Синђелићев трг 26/7. Удата је, мајка двоје деце.

Досадашње образовање, стручна биографија, дипломе и звања 

Основну школу и гимназију „Светозар Марковић“ завршила је у Нишу са одличним успехом. Медицински факултет у Нишу уписала је школске 1986/87.године, а завршила 1991. године са просечном оценом 9,09. Током студија је била демонстратор на предмету Биохемија од 1989. до 1991. године, а након положеног државног испита и сарадник на Медицинском факултету у Нишу за обављање послова научно-истраживачког рада у трајању од 2 године (током 1993/94. и 1994/95.године). Радни однос засновала је 15.7.1995.године у КЦ Ниш, ОЈ Клиника за дечју хирургију и ортопедију, а специјалистички испит из Анестезиологије са реаниматологијом положила је 1997.године са одличном оценом. Стручно звање примаријуса стиче 2006.године, а од 2005. до 2009. године обавља функцију шефа одсека полуинтензивне неге.  Надаље, од 2009.године ради у Центру за анестезиологију и реаниматологију КЦ Ниш, у Одељењу за анестезију и реанимацију за потребе Клинике за дечју хирургију и ортопедију. 
Постдипломске студије из Опште хирургије уписала је школске 1998/99.године. На Медицинском факултету у Нишу, одбранила је магистарски рад под насловом „ Утицај хипероксије на ацидо-базни статус и пероксидацију липида у болесника на механичкој вентилацији“ 2003.године, као и докторску дисертацију под насловом“ Значај клиничко-лабораторијских параметара инфламације у праћењу болесника са интраабдоминалном инфекцијом“ 2010.године. Стручни сарадник за клиничку практичну наставу за УНО Хирургија са ратном хирургијом МФ у Нишу постаје 2004.године, а 2014.године и члан комисије за полагање специјалистичког испита из области Анестезиологија са реаниматологијом. 
До сада има 108 објављених радова, 25 in extenso, од чега 8 ауторских и 17 коауторских. Учествовала је као предавач на семинарима у организацији Центра за континуирану медицинску едукацију Медицинског факултета у Нишу на семинару „ Траума и анестезија“ 2010.године, на Fourth Annual Spring Scientific Symposium in Anaesthesiology and Intensive Care 2012.године, на Fifth Annual Spring Scientific Symposium in Anaesthesiology and Intensive Care 2013.године, Sixth Annual Spring Scientific Symposium in Anaesthesiology and Intensive Care 2014.године,  на III конгресу дечјих хирурга Србије са интернационалним учешћем 2014.године, на VI Koнгресу UINARS 2014.године, на Seventh Annual Spring Scientific Symposium in Anaesthesiology and Intensive Care 2015.године и на SSEP Second International Congress 2016.године. Аутор је поглавља у монографији „ Рационална примена антибиотика у клиничкој пракси“, “ Конгениталне аномалије предњег трбушног зида“ и „ Прилози историји здравствене културе Србије“. Такође је као предавач учествовала на редовном стручном састанку дечјих хирурга Србије 2005. године, у едукацији здравствених радника КЦ Ниш из кардиопулмоналне реанимације 2006.године, на редовном стручном састанку анестезиолога Србије 2007.године, на континуираној едукацији фармацеута у организацији Удружења фармацеута Нишавско-пиротског региона 2010.године.
Из области анестезије, завршила је семинар “Salzburg- Weill Cornell“ (2004.године), kao и семинар о „Тоталној интравенској анестезији“ (2003.године), школу „Инхалационе анестезије“ (2004.године), семинар Salzburg Weill Cornell (2004.године), школу „Клиничка нутриција“ (2007.године), као и симпозијум  „Терапија бола“ (2007.године). Стручно усавршавање из области дечје анестезије имала је у Општој болници у Salzburgu (2005.године) kao и Општој болници у Клагенфурту (2015.године). 
Обучена је за главног истраживача у клиничком трајалу IIIa Bayer Health Care AG,D-51368, Leverkusen, Germany “ Evaluate the safety and efficacy of moxifloxacin in pediatric patient with complicated inta-abominal infection“ BAY-128039/11643. Учествовала је у извођењу ESA Clinical Trial Network APRICOT Study (2014-2015) и ESA Clinical Trial Network NECTARINE (2016-2016).
Говори енглески и немачки језик. Члан је Лекарске коморе Србије (број лиценце 300919), Српског лекарског друштва, Европског удружења педијатријских анестезиолога (ЕСПА).  
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